

台加宣布啟動投資促進及保障協議談判（FIPA）

背景參考資料

112 年 2 月 7 日

行政院經貿談判辦公室

加拿大活躍於國際經貿舞台，積極引領國際經貿規則討論

加拿大是全球面積第二大的國家，自然資源豐富，經濟發達，國民富裕。身為七大工業國（G7）的成員，加拿大在國際經貿議題的討論經常扮演引領者的角色，呼籲各國遵守以規則為基礎的國際秩序，在世界貿易組織（WTO）亦積極領導各項倡議，所以在發展對外貿易方面，加拿大一向注重健全國際貿易秩序，秉持自由化與全球化的精神，增進貿易夥伴間的互惠與互利。

加拿大與歐盟、韓國等多數國家都有簽署相關經貿協定，加拿大更是 2018 年 11 月跨太平洋夥伴全面進步協定（Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership，CPTPP）的 11 個簽署國之一，在談判過程中加拿大堅持全面（Comprehensive）與進步（Progressive）精神，成就 CPTPP 為一個高品質、高標準的協定。

加拿大與美國、墨西哥的北美自由貿易協定（NAFTA）在重新談判後於 2020 年 7 月生效並更名為美墨加協定（USMCA；加拿大則稱之為 CUSMA），也為全球經貿規則寫下新的篇章。

加拿大強調包容性的成長，與我國一樣重視婦女、原住民族、中小企業的發展

面對全球化浪潮對社會經濟帶來的衝擊與反思，加拿大期盼與理念相近貿易夥伴，加速推動包容性貿易與成長，共同促進國際社會對婦女、原住民族、中小企業與環境等議題討論，台灣與加拿

大近年亦一同致力在亞太經濟合作會議（APEC）提倡上述議題，台灣更在2022年3月與加拿大、紐西蘭、澳洲共同成為原住民族經濟貿易合作協議（Indigenous Peoples Economic and Trade Cooperation Arrangement, IPETCA）的創始成員。

台加雙邊關係穩定成長，經貿與投資在後疫情時代持續加溫

台加在經貿、科技、供應鏈、文教及原住民族等多領域交往緊密，疫情期間，加拿大對運動器材、手提電腦、電子設備、半導體等需求旺盛，而我國防疫有成，製造工廠受疫情影響小，供應鏈相對穩定，且相關產品質優價廉，台灣知名度大幅上升，為台加經貿關係打了一劑強心針。依據加拿大公布的資料，加拿大2021年對亞太各國的投資排名，我國躍升為第3位，僅次於澳大利亞及印度，我國亦為加國2021年出口成長最快六個市場之一。

我國除了有加國首都渥太華設有代表處，東、西岸各設有多倫多及溫哥華辦事處，2022年12月並宣布將在加拿大魁北克省的蒙特婁（Montréal）設立辦事處，顯見雙方關係日益增溫。加拿大是英、法雙語國家，魁北克省是法語人口主要集中地，人口數約占加拿大總人口近四分之一。蒙特婁為加拿大第二大城，也曾主辦過奧運。

加拿大的印太戰略，重視與區域的經貿投資及供應鏈韌性合作

國土同時橫跨大西洋與太平洋的加拿大，相當重視其太平洋門戶的開放與暢通，以及與印太區域國家的交流及合作。加拿大政

府於 2022 年 11 月底發布印太戰略報告，強調印太地區的未來，無論是安全、經貿、尊重國際法及人權、民主價值、公共衛生及環境保護等議題，均對加拿大至關重要，尤其強調在印太區域提升貿易、投資及供應鏈韌性。

報告多處提及台灣，指出加拿大將持續深化台加關係的多面向交往，就經貿、科技、供應鏈、公衛、民主治理及反制假訊息等領域深化合作，並在支持台灣韌性的同時，提升台加經貿以及人民對人民的連結。

台加均以對外貿易及吸引外資為重要經濟政策，將致力在高標準的經貿協定下互惠互利

雖然台灣在全球區域經濟整合朝向巨型自由貿易協定發展的趨勢中，屢屢遭遇阻力，然而台灣的民主法治、經濟實力、中小企業活力與高素質的人才，尤其在疫情期間所展現的韌性與良善力量，獲得理念相近國家一致肯定，因此加拿大與台灣在歷經數次的探索性討論之後，雙方決定啟動投資促進及保障協議（FIPA）談判。

依據聯合國貿易和發展會議（UNCTAD）2021 世界投資報告（World Investment Report），加拿大為全球第 10 大投資目的地、第 6 大投資來源國，我國與加拿大簽署投資促進及保障協議後，將更能彰顯我國接受高標準的國際經貿規則的意願，提升台灣的國際地位，強化吸引加拿大企業來台投資，並有助我企業在加進行國際佈局，擴大雙方投資貿易活動。